

王伟中到清远指导防汛救灾工作 发扬连续作战精神 全力做好防汛抢险救援各项工作 坚决守护人民群众生命财产安全

羊城晚报讯 自4月16日以来,持续性强降雨和强对流天气已持续近一周,主要落区集中在我省中北部。受此影响,北江出现百年一遇洪水,我省部分地区出现房屋倒塌、道路中断、山体滑坡等险情灾情。当前防汛形势仍然十分严峻,抢险救灾刻不容缓。4月22日,省长王伟中赴清远市,看望慰问受灾群众和奋战在防汛一线的干部群众,实地查看当地防汛救灾情况,对重点工作进行针对性再部署再安排。

飞来峡水利枢纽是北江防洪的关键防线。省防总已于4月21日8时启动北江大堤—飞来峡水利枢纽洪水灾害防御Ⅲ级应急响应。王伟中首先来到飞来峡水利枢纽,现场察看库区实时水位,详细了解水库坝体、防护堤、泄洪闸等设备设施运行情况,并与省水利厅有关负责同志进行视频连线,详细了解本轮洪峰过境调度工作情况。王伟中向冲锋在防汛一线的工作人员致以亲切慰问和衷心感谢,鼓励大家坚守岗位、持续战斗,强调要在国家防总、水利部的统筹指挥下,密切监视雨情、水情、汛情发展态势,加强滚动会商研判和科学调度,强化北江大堤巡查防守,抢抓有利时机提前预泄腾库,科学统筹北江上游武江乐昌峡和浈江湾头水利枢纽,下游飞来峡水利枢纽、滘江蓄滞洪区、芦苞涌和西南涌等水利设施,强化协同调度,有效拦洪削峰,确保北江大堤绝对安全。

清远市英德、阳山、清城等地在这一轮强降雨中受灾较重。王伟中深入清城区东城街道白庙社区,现场查看水淹内涝情况,要求抓紧排水清淤疏浚,根据需要增加排水泵等设备,强化应急排涝处置,对有危险地方及时作出标识提醒,严防溺水、触电等次生事故发生。随后王伟中来到东城街道新桥大水坑村受灾群众集中安置点,现场看望慰问受灾群众并检查安置点相关情况,要求用心用情做好各项生活服务保障,确保受灾群众有饭吃、有水喝、有衣穿、有地方

住、有基本医疗服务。

王伟中指出,党中央、国务院对广东防汛救灾工作高度重视,对受灾群众十分牵挂。当前强降雨还在持续,雨情水情工情险情灾情随时发生变化。清远市要清醒认识当前防汛救灾工作面临的严峻形势,深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要论述精神,认真落实李强总理的指示要求,按照省委、省政府工作部署,发扬连续作战精神,保持斗志、攻坚克难,全力以赴把防汛救灾各项工作做扎实、做到位,坚决打好打赢防汛救灾这场硬仗,全力守护人民群众生命财产安全。要始终把人的生命安全放在第一位,组织多方面救援力量,备足备齐装备设施,争分夺秒、尽最大努力搜救受灾失联人员,同时强化一线抢险救援人员安全防护。要全力确保“生命通道”畅通,抓紧修复交通、水利、通讯、电力等受损基础设施,加快排水清淤,确保防汛救灾设备和人员能第一时间进入,确保每个乡镇都有一条安全进出通道。要细之又细做好群众疏散转移,坚持传统和现代方式相结合做好短临预警,对一些边角死角、分散居住的群众,尤其是处于不稳定状态的大型滑坡体周边的民房,开展拉网式排查,确保应转尽转、应转早转,不落一户、不漏一人。要全力消除重点部位、场所、环节风险隐患,加强对小山塘、小水库、小水电和江河堤围的巡查看守,针对当前土壤含水量饱和、滑坡、泥石流等风险升高情况,牢牢盯住各类在册隐患点和非在册风险点,聚焦临山、临崖、临坡、临水、临路等重点区域,对房屋后山体、削坡建房、占河填沟建房等地质灾害发生风险再评估、再排查,确保心中有数、万无一失。要在确保安全的条件下抓紧开展恢复生产工作,加快农田积水排涝,及时修复水毁农田,全力抓好抢种补种,尽最大努力减少农业受灾损失。

省领导张少康参加活动。(李凤祥 符信)



在江湾中学安置点,直升机频繁往返,运来被褥、饮用水等物资,并将有转运需求的群众有序运送至镇外安全地点。

广东已累计 转移群众 11万人

据新华社电 记者22日从广东省应急管理厅了解到,本轮强降雨导致广东多地受灾,全省累计转移群众11万人,紧急安置2.58万人。

北江干流发生今年第2号洪水,飞来峡水利枢纽于22日3时出现18900立方米/秒的最大入库流量,接近百年一遇(百年一遇流量为19200立方米/秒)。经飞来峡水库调控,北江干流代表站石角站的流量在18000立方米/秒左右波动,超50年一遇(50年一遇流量为17600立方米/秒)。22日9时,北江干流全线出现洪峰。

4月16日以来,广东迎来4月最强降雨过程。受其影响,北江及其支流连江、潯江、浚江等45条河流,66个水文站、83站次出现超警戒水位。

直击韶关江湾镇救援一线: 陆路抢通,空路转运通道搭起

文/羊城晚报记者 谭洁文 罗清晓

图/羊城晚报记者 梁喻 潘俊华

连日来的暴雨引发韶关市江湾镇山体滑坡,房屋被掩埋,通往该镇的道路被泥土阻断,让江湾镇与外界“失联”长达数十个小时。经救援人员紧急抢险,通往江湾镇的道路已基本打通,多个村庄的电力也基本恢复。此外,当地搭建了简易通信设备,以备应急通信之需。22日,羊城晚报记者在现场看到,迅速的救援行动下,这个小镇恢复日常生活更近了一步。航空救援通道的开辟,运来被褥、饮用水等群众急需物资,也使受灾百姓得以安全转移。

“失联”的镇 路通电话通

在距离受灾核心区江湾街道1公里的黄坡潭村里,记者见到了正在查看自家受灾农田的陈叔叔。他告诉记者,村里主干道已经抢通,可直通江湾街道的路口,但江湾街道的道路仍未恢复,只能徒步进入。如陈叔叔所说,在救援人员的

彻夜奋战下,这条原本全是淤泥、通往江湾街道的救援“生命线”已基本打通。从22日凌晨开始,各种车辆搭载人员、物资和设备向镇中心驶去。但在江湾街的人口处,记者看到道路依然被洪水堵塞,洪水顺着山顶往下,涌入街道,淹至小腿。救援队伍只能涉水前进,皮卡车穿梭其中运送物资,铲车则在水流中作业、清除淤泥。

江湾镇的信号也在逐渐恢复。洪灾摧毁了镇内大部分通信设备,一度使得这个小镇基本与外界失去联系。22日,记者从现场工作人员处得知,如今江湾镇已搭建了简易通信设备,可以用于应急通信。中国联通韶关分公司工程师李家兴是第一批将便携式卫星基站送入江湾镇的通信人员,21日下午2时40分左右,他随着救援队一同乘坐直升机,将基站送到了指挥中心,使得指挥中心能够重新与外界取得联系。陈叔叔所在的村庄也迎来了信号车。“早上有信号车进来,我们可

以打电话报平安。”另一方面,电力供应也在逐步恢复。陈叔叔说,早上9时左右,村里已经恢复了供电。尽管如此,村民们仍然面临着紧迫的饮水问题。

直升机穿梭 转移群众、转运物资

在江湾中学的操场上,广东应急直升机一次次降落、升空,载着一批批受灾群众飞向更安全的地方。记者了解到,从4月20日开始,通往韶关市武江区江湾镇的唯一公路因塌方而无法通行,广东省应急部门立即开辟了航空救援通道,调度直升机32架次往返于江湾镇和韶关市区,转移受灾群众。

“昨天他们开始运一些老人和受伤的人,今天开始运其他居民。”在江湾中学,记者遇到了正在等待乘直升机的丘叔一家。“(以前)就几处地方塌方,这次几乎每个山头都发生了塌方。”丘叔告诉记者,村里人

从未经历过这样的山洪泥石流,他家所住的山边,是受灾最严重的地方,“我家旁边有一栋楼被冲塌了。”丘叔平时开着小货车卖水果,但大水将他的货车冲倒在地,家里也被水浸泡。他说,幸而,在洪灾发生时,第一时间,政府就及时地将他们转移到了安全地带,“我们都到政府提供的安置点里住了。”同时政府还规定以河为界,河的一边允许居住,而临山的地方则禁止住人,所有人都被转移到了河的对岸。丘叔表示,目前食物和水都充足,只等待撤离。

直升机将受灾群众安全转移出去的同时,也将群众急需的物资运进来。黄阿姨坐在等待区,目送着直升机飞来飞去,“飞机运物资进来,有水,有吃的,还有棉絮等等。”黄阿姨告诉记者,“现在安置点有足够的食物、饮用水,住的地方也很安全。”她丈夫先行乘直升机前往韶关市区,“他明天还要上班。我不着急出去的,就在这里等,听从政府的安排。”

豪雨 暂歇

救援 持续



21日下午,清远市阳山县深塘村,佛山消防支援力量到场后,展开一系列救援行动 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

明日夜间起 降水或再趋明显

天气

羊城晚报讯 广东省气象部门4月22日消息,影响广东的强降水22日有所减弱,但局地仍有一定程度降水;预计自24日夜起,广东降水或再趋明显,防御工作不容松懈。

广东省气象台预计,23日到24日白天,广东强降水暂歇,但部分地方仍有分散阵雨,其中广东南部市县中到大雨局部暴雨转阵雨,广东其余市县多云有分散阵雨;24日夜起,广东又有一次明显降水过程,预计当天中东部市县降雨转中雨局部暴雨,其余市县小到中雨局部大雨;展望25日至27日,广东将有大雨到暴雨过程。

广州市气象台预计,23日

强降水对穗影响有所减弱,但当天广州仍有中到大雨转阵雨;24日广州有雷阵雨局部大雨;25日至26日,受高空槽和切变线影响,广州降水再次增强,其间有大到暴雨,并伴有雷暴大风、短时强降雨等强对流天气;展望27日至29日,受高空槽和偏南气流影响,广州仍有中到大雨。按现有气象资料展望,受高空槽、切变线和弱冷空气影响,明显降水过程可持续至5月1日。

广东省气象局提醒,广东已出现持续性强降水,土壤含水量高,山洪、地质灾害和洪水风险极高,需继续做好相关防御工作。

(梁铨韬 程正泉 屈凤秋)

广东电网: 逾九成停电用户已复电

保障

羊城晚报讯 记者从广东电网获悉,受本次洪灾影响,截至4月22日16时,广东全省因本轮暴雨、强对流天气累计停电122万户,91%用户已恢复供电。广东电网全力以赴开展设备运维、线路抢修、供电服务等工作,确保电网安全稳定运行,累计出动人员15326人次,抢修车辆5295台次,应急发电车127台,应急

发电机99台。供电部门提醒市民群众,雷雨期间出门切记关闭电器电源,户外行走不要靠近电线杆、电表箱、变压器、充电桩、路灯、广告灯箱等用电设施,防止发生涉水触电事故。如发现供电线路断落、供电设备浸水,应当远离,并及时拨打供电24小时抢修服务热线。(董鹏程 沈甸)



洪水中的浚洗医院

英德浚洗镇:洪峰过境后水位下降 记者探访被洪水包围的医院

文/羊城晚报记者 王隽杰 刘颖颖 罗清晓

图/羊城晚报记者 曾育文

“孤岛”医院 医生坚守岗位做好庇护工作

4月22日中午,在英德浚洗镇,一摞摞盒饭陆续送到了358国道前,镇里负责运输的工作人员把盒饭送上冲锋舟,准备送往仍在洪水之中的浚洗医院。记者乘上冲锋舟,一同前往医院探访。

船舱入水。强降雨致洪水倒灌进沿街商铺,街道已变成河道,有沙发、木茶几、广告牌漂浮在水面上。20分钟后,冲锋舟抵达浚洗医院,直接划进了医院东区大楼一层楼梯口。水位较21日退了些,漫至门诊收费处小窗口下方。“下来拿饭啦!”随着冲锋舟上的工作人员喊了几声,保安、医生、护士等五六人出现了。他们把盒饭从艇里搬到楼梯上,随后提起码好的盒饭,走向各自负责的楼层。记者看到,在院人员领取盒饭

登记表上划分了科室、工作人员、患者、陪护等,患者优先领取盒饭,工作人员等待下一批盒饭送来。何颖林、潘辉婷夫妻俩都是浚洗医院的医生,此前收到医院可能水浸的通知后,他们毅然赶往医院:“这本来就是我们应该做的事。”何颖林告诉记者,他们家住英德市区,夫妻二人回院后,家里只剩下4岁的儿子和老人,尽管牵挂老小,但职责所系,自当坚守岗位。浚洗医院副院长万仕锋介绍,在4月20日收到洪灾预警后,医院迅速启动应急预案,通知全体职工返岗待命,并将原本设置在一楼的收费处、药房、急诊科等转移到二楼,全力保障居民就医服务。“目前我们医院有病人190多人,陪护80多人,本院职工大概330人。”万仕锋表示,医

院提前准备了充足的食物和饮用水,足够供给600多人的需求。

万仕锋说,他从2007年开始就在浚洗医院工作,这样大的水灾经历过三次,有提前转移贵重设备的意识,但医院还是不免有些损失,“我们把CT机、彩超机等设备转移到了二楼,不过消毒供应、高压氧舱等设备没法搬动,只能放弃。”

在医护人员工作的二楼,记者看到了医院的临时药房,药品按类型和药用品分区存放,有医生24小时轮值看守,确保药物供给顺畅。何颖林告诉记者,除关注病人身体状态之外,他们也会随时注意病人的情绪波动,“有的病人比较担心心情,我们会时不时到窗外看看水位,告诉他们降了多少。我相信水退的日子不会太远了。”

水位下降 没在水下的车子露出车顶了

洪峰过境后,浚洗镇水浸区域的水位已有明显下降。据浚洗镇光南社区党委书记吴伟权介绍,与21日相比,水位已下降了十多厘米,水流也趋于平稳。

22日上午,记者来到现场时,吴伟权正忙着将物资搬上船,这些物资包括了食品、拖把、扫把、消毒液、水鞋等,其后都被运往浚洗医院,以备灾后消杀工作使用。

虽然物资转运已成重要工作,但仍有部分病患被洪水围困等待转

移。吴伟权告诉记者,此前有两支救援队前往一个患水痘的孩子家,都未能将他顺利带出接受治疗。这个孩子住在河堤附近,“那里的水已经涨到与江面相连,水流很急,只能绕很长一段路去救援。”吴伟权表示,他准备当向导,指引救援队前往。

在水浸区域外,记者偶遇了刚被冲锋舟转移出来的张小姐和她两岁的孩子。张小姐在深圳工作,此次回英德老家,是计划接上外婆一起到深。不料上周五晚上突然下起

了瓢泼大雨,“雨太大了,我们只好在酒店里住下来,本来想着第二天再出发。”然而,次日雨势猛烈,他们被困在了酒店内。

“宝宝吃冷的东西一直不舒服。”22日上午,张小姐被请求求救电话不久,救援队便及时赶到,将他们救出。张小姐也留意到,当日的水位较前一晚下降明显,“我记得酒店门口的一辆车,昨天是被水淹没的状态,今天车顶已经在水面外了。”

救援抢险 冲锋舟不断驶向洪水深处

在浚洗镇其他区域,救援力量也正尽最大努力转移受灾群众。深圳市消防救援支队和广东蓝天救援队在现场依据警情安排搜救,救援人员不断推舟入水,驶向洪水深处。

深圳市消防救援支队作战训练处处长刘振东介绍,21日上午11时他们赶到浚洗镇后,一直进行救援工作到凌晨3时,才处理完全部警情。“从昨天后半夜开始,水位一直

在缓慢消退,不过积水最深处仍有3米左右。”刘振东说,后续将依照群众需要和警情变化调整力量部署,对于未来可能发生的降雨天气,消防队伍也已做好处理预案。

广东蓝天救援队队长池翔告诉记者,此次广东蓝天救援队(广州服务中心、顺德服务中心),开平蓝天救援队、新兴蓝天救援队组建成为广东省蓝天救援队先锋队,共

30人6艇支援英德救灾。21日下午,他们抵达英德后便前往埤埤镇处理警情。在完成埤埤镇的救援工作后,队员们立即赶赴浚洗镇继续抢险。

池翔介绍,目前广东省蓝天救援队先锋队已成功转移群众120余人,运送物资50多批次。不过,他提到:“由于水位下降,可能会对冲锋舟的操作带来困难。”